

达州市纪委监委： “纪委书记盯粮库”专项整治再发力

□达州日报社全媒体记者 赵曼琦



“这批粮食是什么时候入库的？粮食的出入库流程是怎么样？库存数量是否与上级下达指标相符？”近日，达州市委常委、市纪委书记、市监委主任袁洪在中贸粮油有限公司通过实地走访查看、现场交流，了解粮食储备、安全管理以及粮食收储等情况。

自粮食购销领域腐败问题专项整治开展以来，达州市、县两级纪委书记到一线粮库“巡库”已成为常态。粮食生产是安天下、稳民心的战略产业。粮食购销领域的腐败问题，危害极大，严重影响国家粮食安全，损害人民群众利益。为此，市纪委监委以“纪委书记盯粮库”专项行动为抓手，纪委书记亲自带队，组建专项整治工作组，紧扣“购、储、销”三个环节，对粮食购销领域政治生态进行全面体检，精准发现问题，从严从快从重查处涉粮腐败和作风问题，织密筑牢粮食安全防护网。

“2016年、2019年县级储备粮轮换某米业有限公司均有参与，特别是2019年宣汉县1.5万吨县级储备粮轮出全部流入了该公司……”前不久，宣汉县纪委监委粮食购销领域专项监督检查组根据上述可疑线索“顺藤摸瓜”，牵出了一桩粮食购销领域的腐败案件，现已对相关人员进行立案审查。

粮食购销领域涉及的企业线多面广、利益关系复杂，如何撕开“口子”揪出“硕鼠”，该县纪委监委成立“纪委书记盯粮库”工作专班，建立1名班子成员包点监督1个粮食企业，1个纪检监察室加1个派驻（出）纪检监察组的联动监督工作机制，配套组建粮食购销领域专项监督检查组，紧盯粮食领域购、储、销等关键环节的风险点和隐患点，对全县9个粮食企业开展“拉网式”排查。并统筹运用纪检监察、专项巡察、审计监督等力量，构建“巡审纪”联动协作模式，深挖严查出粮食购销领域腐败问题线索17条。

“‘纪委书记盯粮库’，不仅是纪委书记的事，也不仅是专项工作组的事，而是全市各级纪检监察机关、所有涉粮单位，更是关系到全市所有群众的民生要事。”市纪委监委相关负责人介绍。在市纪委监委统一部署下，各县（市、区）纪检监察机关在推进粮食购销领域专项整治行动

中，纷纷结合当地实际，做出了亮眼成绩。

渠县建立“县纪委书记副书记+常委+联系纪检监察室+粮食监管部门班子成员+驻地乡镇纪委书记”五责协同机制，加强对粮食生产、购买、储存、销售、管理5个重点环节监督检查；达川区将粮食安全和耕地保护纳入乡镇（部门）绩效考核，并在“纪委书记盯粮库”基础上开展“纪委书记盯十大民生实事项目”工作，全方位、多角度提升治理成效。大竹县组织主管部门制定《超标稻谷收购处置实施细则》，完善超标稻谷收购、处置各项细则，明确各部门职能职责……

在各级纪检监察机关共同努力下，一个个靠粮吃粮的“硕鼠”无处遁形。截至目前，全市立案查处购销领域问题71件，累计采取留置措施9人。

“听着曾经的同事声泪俱下的忏悔，就如同长鸣的警钟，在心头久久撞击，这对我们来说是一次深刻的教训和最值得警醒的案例，必须牢固树立党纪法规意识，对组织负责、对自己负责、对家人负责……”日前，开江县粮食购销领域以案促改警示教育大会召开，以该县鑫谷粮油购销公司典型案例为原型拍摄的警示教育片《贪欲之害》在会场播放，引起强烈反响。

在查办案件基础上，市纪委监委坚持“当下改”和“长久立”相结合，扎实开展以案促改、以案促建，对粮食购销领域腐败案件逐案剖析，深入查找责任落实、监督管理、制度机制方面存在的深层次原因，督促相关单位针对性建章立制，实现查处一人、教育一片、治理一域的效果。同时在全市开展“筑基护粮”行动，敦促全市各地各部门党员干部、公职人员和粮食企业从业人员主动说清涉嫌违纪违法问题，推动高压震慑与政策感召共同发力，实现“三不一体”统筹推进。

据了解，仅今年就督促全市粮食系统主动说清问题133人，涉及金额65.7万元。

“粮食安全是一个国家战略安全的底线，是社会稳定的底线。”市纪委监委主要负责人表示，下一步，将坚持边查边改边治，通过常态化推进纪法教育警示教育，标本兼治做好粮食购销领域腐败问题专项治理“后半篇”文章，推进粮食购销领域政治生态持续向好。

